
Гігієна населених місць. №62. 2013 © ДУ ІГМЕ 
 

achievement of the allowable levels. Premises with the DPSs without sound protection can be lo-
cated at the distance of 6.5-20 m from the windows of dwelling houses depending on the electric 
power of DPS. A place of the DPS exhaust, in case of the use of noise muffler, can be located at the 
distance of 2.7-8.5 m from the nearest windows of the dwellings depending on the electric power of 
DPS and length of exhaust pipe. Theoretical variant of the DPS location in dwelling house was 
considered. It was determined that at such a location the dwellings have not to be placed immedi-
ately over the DPS premises. Technical floors should be provided between the DPS premises and 
dwellings. 

Conclusions. It was proved that DPSs, intended for the abnormal power supply of multi-
storied buildings, are a potential source of acoustic contamination of the territories adjoined to 
them and the nearest premises. 
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Проблема електромагнітної безпеки є 
актуальною проблемою сучасності в зв'язку з 
швидким розвитком і впровадженням радіо-
технічних засобів. Перспективи широкого 
застосування електромагнітних полів (ЕМП) 
вимагають заходів безпеки для здоров'я та 
життєдіяльності людини [1-3]. Досліджен-
нями, проведеними в різних країнах світу 
стверджується, що електромагнітні поля є 
одним з перспективних факторів довкілля, 
що може негативно впливати на життєдіяль-
ність організму [5-9]. 

Зусилля спеціалістів об'єднані в рам-
ках міжнародних організацій – Всесвітньої 
організації охорони здоров'я (ВООЗ), Між-
народного комітету захисту від неіонізуючо-
го випромінювання (ICNRP), Європейського 
комітет) по електромагнітній стандартизації 
(CELENEC), Європейської біоелектромагні-
тної асоціації (ЕВЕА), які працюють над 
проблемою реалізації міжнародних проектів 
по вивченню біологічної дії електромагніт-
них випромінювань та захисту населення від 
їх дії. На сьогодні в Україні введені в дію 
гігієнічні нормативи «Державні санітарні 
норми і правила захисту населення від впли-
ву електромагнітних випромінювань», 
ДСНіП №239-96, де встановлені гранично 
допустимі рівні (ГДР) для багатьох діапазо-
нів частот. 

З розвитком радіо- та телевізійної 
техніки, електроенергетики, засобів зв'язку, 

електронної побутової та офісної техніки ве-
лика кількість штучних джерел електромаг-
нітного випромінювання (ЕМВ), що обумо-
вило масштабне електромагнітне забруднен-
ня навколишнього середовища та значну кі-
лькість людей, що піддаються впливу цього 
випромінювання [54,55]. 

У зв'язку із будівництвом ліній елект-
ропередач високої та надвисокої напруги, 
інтенсивним розвитком мереж радіотелеві-
зійних станцій, систем космічного та стіль-
никового радіотелефонного зв'язку виникли 
нові гігієнічні завдання, обумовлені усклад-
неною електромагнітною ситуацією у виро-
бничому та побутовому середовищі [12,13]. 

Вже сьогодні ЕМВ оточуючого сере-
довища, поряд з хімічним забрудненням має 
значні наслідки, та викликає все більшу ува-
гу як спеціалістів, так і населення [7-9]. Се-
ред зареєстрованих наслідків дії ЕМВ на лю-
дину – ураження основних функцій організ-
му, в т.ч. ураження серцево-судинної систе-
ми, травної системи, розвиток психічних 
розладів. Відмічається зв'язок ЕМВ з розвит-
ком злоякісних пухлин, ризиком появи вро-
джених вад розвитку, виявлено негативну 
дію на внутрішньоутробний розвиток плоду 
[10,11].  

Результати клінічних спостережень 
показали, що у людей дія ЕМП може при-
зводити до значних розладів в емоційній 
сфері, порушень пам'яті, викликаючи в ряді 
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випадків серйозні психопатологічні явища 
[14]. Зміни показників перекисного окислен-
ня ліпідів та зниження активності мітохонд-
ріальних ферментів у тварин викликає гост-
рий та хронічний вплив ЕМВ. Відмічаються 
фазові зміни складу периферичної крові з 
послідуючим розвитком помірної лейкопе-
нії, нейтропенії, еритроцитопенії. Зміни кіс-
ткового мозку носять характер реактивного 
компенсаторного напруження регенерації 
[15]. 

Про біологічну активність електрома-
гнітних випромінювань свідчить також об-
стеження осіб, професійно пов'язаних з їх 
дією. Так, встановлено вплив ЕМВ на клі-
тинний склад та кількість лейкоцитів пери-
феричної крові, яке проявляється зниженням 
загальної кількості лейкоцитів, зниженням 
кількості сегментоядерних нейтрофілів та 
зміною рівня лімфоцитів в крові працівни-
ків, які тривалий час піддавались дії ЕМВ. 
Також спостерігалось пригнічення фагоци-
тарної активності на 50% [16]. 

У осіб, які піддавались дії ЕМВ різ-
них діапазонів частот, було виявлено одно-
часне зменшення кількості еритроцитів та 
гемоглобіну, але ці зміни з боку червоної 
крові були неглибокими. Суттєвих змін кі-
лькості ретикулоцитів не було. Привертає на 
себе увагу помірне зниження кількості 
тромбоцитів. В лейкоцитарній формулі нері-
дко зустрічались невеликий паличкоядерний 
зсув та моноцитоз, ШОЕ суттєво не зміню-
валась. Поряд з цим, мали місце невеликі 
якісні порушення клітин, які виявлялись в 
змінах люмінесцентного світіння гранулоци-
тів, збільшення об'єму еритроцитів та їх схи-
льності до сферуляції, що поєднується з де-
яким зниженням кислотної резистентності 
еритроцитів. Отримані дані свідчать про те, 
що хронічна дія радіохвиль різних частот 
супроводжується однотипними функціона-
льного характеру змінами показників пе-
риферичної крові, які мають схильність до 
цитопенії. 

В умовах тривалої дії різних ЕМВ як 
стресорних факторів, які викликають значне 
напруження регуляторних процесів в органі-
змі, виявляється відносно велика швидкість 
вичерпання його компенсаторних резервів 
[17]. При значно зменшеному обсязі компен-
саторних резервів організму, виявляються 

зниженими його адаптаційні можливості. 
Навіть після припинення дії фактору можуть 
відмічатися зриви адаптації у випадку дода-
ткової дії інших, менш сильних подразників. 
При цьому різко збільшується вірогідність 
змін з боку центральної нервової та серцево-
судинної систем, суттєво погіршуються по-
казники стану інших систем організму. Ав-
тори відмічають неспецифічний характер 
віддалених проявів, які пов'язані із збіль-
шенням частоти захворюваності з боку ос-
новних регуляторних систем організму, роз-
виток значних патологічних зрушень у 
центральній нервовій та серцево-судинній 
системах, які спостерігаються в суттєво 
більш молодому віці. Крім того, на основі 
результатів обстеження професійного кон-
тингенту та населення, яке зазнає дії елект-
ромагнітного випромінювання, автори нама-
гаються оцінити сумарний ризик від впливу 
різної напруженості поля та тимчасових ха-
рактеристик дії. Порівнюючи дані захво-
рюваності, автори приходять до висновку 
про прискорене старіння та ймовірне скоро-
чення тривалості життя [18,19]. 

Останнім часом з'являються роботи, в 
яких розглядається зв'язок тривалої дії ЕМП 
з розвитком лейкозів та інших ракових за-
хворювань. Існують результати досліджень 
захворюваності дорослого населення, яке 
проживає в зонах розташування крупних ра-
діо- та телепередавачів. Виявлено статистич-
но вірогідне підвищення ризику лейкозів се-
ред населення, яке мешкає в радіусі 2 км від 
міста розташування передавача. Ризик онко-
логічної патології виявлявся при довготри-
валій дії ЕМВ – лейкози, найчастіше гострий 
нелімфоїдний лейкоз [20]. Проте пряма роль 
ЕМВ у якості мутагенного фактора або ініці-
атора канцерогенезу остаточно не виявлена 
[21,22]. 

Літературні відомості про проведення 
експериментальних досліджень по вивченню 
впливу ЕМВ досить широкого діапазону ча-
стот на імунну і кровотворну системи свід-
чать про те, що в процесі тривалого опромі-
нення щурів спостерігались фазові зміни фа-
гоцитарної активності нейтрофилів та бакте-
рицидності плазми крові – первісна актива-
ція і подальше її пригнічення. Більш тривала 
дія ЕМВ призводила до стійкого пригнічен-
ня показників неспецифічного імунітету та 
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зниженню кількості лейкоцитів. Досліджен-
ня проведені на мишах, які піддавались дії 
ЕМВ, встановили стійке пригнічення лейко-
поезу та супресію імунної відповіді при ви-
соких рівнях напруженості ЕМВ. Більш ви-
сокі рівні напруженості ЕМВ викликали 
більш глибоке пригнічення лейкопоезу та 
антитілогенезу [23,24]. Інші дослідники ви-
явили фазові зміни фагоцитарної та бактери-
цидної функції крові, а також перебіг інфек-
ційного процесу у щурів, активацію фагоци-
тарної функції нейтрофілів, яка змінювалась 
на глибоке пригнічення цієї функції. Вста-
новлено збільшення частоти розвитку лім-
фоми, підвищення кількості антитіл в селе-
зінці та збільшення індексу антитіл [25, 26]. 

В якості реакцій відповіді організму 
на дію електромагнітної енергії визначені 
два різних стани центральної нервової сис-
теми – збудження, гальмування та їх фаз-
ність [27]. Виявлені неспецифічні адаптацій-
ні реакції у безумовно-рефлекторній сфері 
поведінки щурів під впливом ЕМВ, які свід-
чать про участь мотиваційних центрів лімбі-
чної системи, яка відповідальна за відповідні 
форми поведінки. Зсув фокусів збудження та 
формування домінанти певних частин мозку 
за рахунок спряженого гальмування інших 
частин мозку є свідченням фронтально-
окципітальної асиметрії між моторною та 
сенсомоторною зонами кори. Збільшення 
тета-ритму під впливом ЕМВ формувало 
стійку адаптаційну реакцію безумовно- та 
умовно-рефлекторної сфери, тобто ступінь 
напруженості адаптаційних механізмів під 
впливом електромагнітних чинників визна-
чається електричною активністю головного 
мозку [28]. Зміни спектральної щільності ос-
новних ритмів електрокортикограми пов'я-
зані як з активацією структур лімбічної сис-
теми та включенням нейрогуморальних ме-
ханізмів у реакцію-відповіді, так і з участю 
гіпокампу в опрацюванні інформації на зов-
нішні дії довкілля [29,30]. 

Одним із проявів несприятливої дії 
ЕМВ виявлено мембранотропний ефект. По-
рушення мембранзв'язаних ферментів є уні-
версальним проявом метаболічних механіз-
мів шкідливих впливів. При порушеннях ак-
тивності мембранзв'язаних ферментів в най-
важливіших внутрішньоклітинних структу-
рах органів ініціюються процеси перекисно-

го окислення ліпідів, які є одним її механіз-
мів деструкції біологічних мембран [31]. Ак-
тивація перекисного окислення як метаболі-
чна ланка реакцій напруження може бути 
обумовлена зниженням антиоксидантної си-
стеми організму. В свою чергу порушення 
ліпопероксидації знаходять свій метаболіч-
ний еквівалент у вигляді зрушень таких 
компонентів антиоксидантного захисту, як 
активність ферментів антиокислювальної 
системи. Спостерігаються порушення зв'язу-
вання рецепторів гама-масляної кислоти та 
глутаматних рецепторів та зміни ферментів 
дезамінування. Отримані результати дозво-
ляють дослідити роль біохімічних механіз-
мів при встановленні критеріальної значу-
щості порушень метаболічних процесів у 
зв'язку з впливом ЕМВ різних діапазонів 
[32,33]. 

Ряд дослідників підкреслюють нако-
пичення ефекту дії ЕМВ в умовах тривалої 
експозиції та як результат розвиток віддале-
них наслідків – вплив випромінювань на 
стан сперматогенезу та репродуктивної зда-
тності тварин [34,35]. Спільне, що відміча-
ють багато авторів при дії ЕМВ на тварин, 
зниження репродуктивної здатності самиць, 
тератогенні зміни в нащадках, порушення 
естрального циклу, зниження функціональ-
ного стану сперматозоїдів. Показано, що 
найбільш чутливими до електромагнітного 
випромінювання є сперматозоїди, потім спе-
рматоцити ранніх та більш пізніх генерацій. 
Темп зменшення числа сперматозоїдів одна-
ковий з темпом зменшення числа спермато-
цитів пізніх генерацій. Ефект ЕМВ за дани-
ми дослідів, виявляється не лише у зниженні 
функції сперматогенезу. Тривала дія ЕМВ на 
самиць білих щурів чинить вплив на їх ре-
продуктивну функцію, що виявлялось при-
гніченням оогенезу, зниженням плодючості, 
збільшенням загальної ембріональної смерт-
ності. Порушення генеративної функції су-
проводжується змінами біохімічних показ-
ників в амніотичній рідині вагітних тварин, 
що характеризує стан обмінних процесів в 
ембріогенезі [36,37]. Відмічено, що вплив 
ЕМВ на вагітних самок приводить до неспе-
цифічного пригнічення імуногенезу, підси-
лення утворення антитіл до тканин плоду та 
стимуляції аутоімунної реакції в організмі 
вагітних самок. Як показали досліди, підси-
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лення аутоімунних процесів призводить до 
передчасних пологів та підвищення ембріо-
нальної смертності. Відмічена більш висока 
смертність плодів до кінця першого місяця 
життя. Також встановлено, що пошкодження 
плоду може відбутися на будь якому етапі 
його розвитку, проте найбільш чутливим є 
ранній період органогенезу.  

Результати значної кількості дослідів 
по вивченню біологічної дії ЕМВ показали, 
що реакція організму у відповідь реалізуєть-
ся складним комплексом біоефектів: зміна-
ми нейрональної активності головного моз-
ку, порушенням імунної резистентності, 
ушкодженням репродуктивної функції тва-
рин, порушеннями функціонального стану 

метаболічного гомеостазу. Дослідження з 
різними рівнями електромагнітного випро-
мінювання, проведені в динаміці, виявили 
залежність ефектів від величини інтенсивно-
сті та часу дії. В цьому аспекті найбільш не-
безпечним електромагнітним випроміню-
ванням є обладнання стільникового зв’язку 
та радіотелефони мобільного зв’язку, які 
створюють незадовільну електромагнітну 
обстановку та чинять вплив на здоров’я на-
селення. Це в свою чергу є об’єктивною не-
обхідністю для гігієнічної оцінки небезпеч-
ного впливу електромагнітного випроміню-
вання з подальшим розвитком та удоскона-
ленням наукового обґрунтування регламен-
тів ЕМВ для населення. 
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К ВОПРОСУ О БИОЛОГИЧЕСКИХ ЭФФЕКТАХ  
ЭЛЕКТРОМАГНИТНЫХ ИЗЛУЧЕНИЙ 

Томашевская Л.А., Кравчун Т.Е., Лемешко Л.П., Дидык Н.В., Безверхая А.П. 
 

Многочисленные эпидемиологические исследования, проведенные в последние годы, 
доказали связь между ухудшением здоровья населения и загрязнением окружающей среды. 
Наибольшую обеспокоенность общества вызывает электромагнитное загрязнение окру-
жающей среды, как неотъемлемое следствие технического прогресса в современных усло-
виях.  

Воздействия ЭМИ на человека вызывают поражение основных функций организма: 
сердечно-сосудистой системы, пищеварительной системы, развитие психических рас-
стройств, установлено влияние ЭМП на клеточный состав периферической крови. Отмеча-
ется связь ЭМИ с развитием злокачественных опухолей, выявлено негативное воздействие 
на внутриутробное развитие плода. Одним из ключевых вопросов при изучении влияния ЕМП 
является оценка состояния систем организма и разграничение адаптационно-
приспособительных реакций с началом возникновения патологических процессов в клетках и 
органах. 
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Специфической реакцией живой системы на действие электромагнитного поля яв-
ляются процессы первичного взаимодействия поля со структурными элементами системы, 
которые приводят к изменениям на клеточном, организменном и системном уровнях, могут 
составлять очевидную опасность здоровью человека, что требует изучения механизмов 
реализации биоэфектов и внедрения научно-обоснованных профилактических мероприятий. 
 
 

FOR THE QUESTION OF BIOLOGICAL EFFECTS ELECTROMAGNETIC POLLUTION 
L.A. Tomashevskaya, T.E.Kravshun, L.P. Lemeshko, N.V. Didyk, A.P. Bezverha  

 
Numerous epidemiological studies in recent years have proven link between the deteriora-

tion of public health and environmental pollution. The greatest concern of society is electromag-
netic pollution of the environment as a necessary corollary of the technological progress in the 
modern world. 

Specific reaction of a living system to the action of the electromagnetic field are the primary 
processes of interaction of the field with the structural elements of the system, which lead to 
changes in the cellular, organismal and system levels. Among the reported effects of electromag-
netic radiation on human note defeat the basic functions of the body: circulatory system, digestive 
system, the development of mental disorders, the influence of EMF on the cellular composition of 
the peripheral blood. The connection between electromagnetic radiation with the development of 
malignant tumors showed a negative effect on fetal development. One of the key issues in the study 
of the influence of the EMF is the assessment of the systems of the body and the distinction of adap-
tive reactions to the beginning of pathological processes in cells and organs. 

Specific reaction interaction of the field with the structural elements of the system, which 
lead to changes in the cellular, organismal, and system levels may be an obvious danger to human 
health and require the implementation of scientific-grounded preventive measures. 
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Підприємства генерації електроенер-
гії та теплопостачання є важливою складо-
вою системи життєзабезпечення промисло-
вих об’єктів та населених пунктів. Від якості 
виконання службових обов’язків персоналом 
таких підприємств залежить стабільність їх 
функціонування, тому забезпечення належ-
них умов праці цієї категорії працюючих є 
актуальною працеохоронною задачею. 

Особливістю енергетичних підпри-
ємств є значні рівні електричних та магніт-
них полів і шуму, джерелами яких є електро-
генератори, трансформатори, насоси, газові 

котли тощо. Це потребує розроблення та 
впровадження організаційно-технічних захо-
дів з їх нормалізації (мінімізації). На сього-
днішній день проведено ряд досліджень зі 
з’ясування просторових розподілів електро-
магнітних полів [1], розроблення теоретич-
них та практичних засад зниження кількіс-
них характеристик електромагнітних полів 
та шуму [2-4]. Але такі дослідження не ма-
ють системного підходу, розглядаючи один 
фізичний фактор стосовно конкретного 
об’єкта або його окремої ланки. В той же час 
на підприємствах енергетики спостерігається 
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